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• পর্ যায়বৃত্ত ধ য ন্দি?

✓ আিার

✓ আয়বনীিরণ শন্দি

✓ ইলেিট্রন আসন্দি

✓ তন্দিৎ ঋণাত্মিতা



আইত ন্দবগসআধা ন্দবগস

Idea Courtesy: Md. Abdur Rahman (AR Vaiya)



নং মেিন্দনি পর্ যায়বৃত্ত ধ য বা → ডালন উপর→ ন্দনলে

১ আ আিার

হ্রাস পায়ব ৃন্দি পায়ব

২ ধা ধাতব ধ য

৩ ন্দব ন্দবজারণ ক্ষ তা

৪ গ গেনাঙ্ক

৫ স স্ফুেনাঙ্ক

৬ আ আয়বন্দনিরণ শন্দি

ৃন্দি পায়ব হ্রাস পায়ব
৭ ই ইলেিট্রন আসন্দি

৮ ত তন্দিৎ ঋনাত্বিতা

৯ /২ অধাতব ধ য ৃন্দি পায়ব হ্রাস পায়ব

১০ /৩ জারণ ক্ষ তা ৃন্দি পায়ব হ্রাস পায়ব

১১ - মর্াজযতা ৃন্দি পায়ব এিই থালি



QUESTIONS 

Q. মিানটি পর্ যায়ব ধ য নয়ব?                  [DU’ 16-17, CU’ 15-16]

(a) Atom radius

(b) Electronegetivity

(c) Electron affinity

(d) Melting temperature

Answer: (d)



পর্ যায়বঃ এিই পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন

মগলে পর াণুর আিার হ্রাস পায়ব।

গ্রুপঃ এিই গ্রুলপ উপর মথলি ন্দনলে

মগলে পর াণুর আিার ৃন্দি পায়ব।

পর াণুর আিার

মিলনা?



শতযঃ এিই পর্ যালয়ব…  

পর্ যায়ব সারন্দণর মিালনা পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন মগলে পর াণুর মশষ

িক্ষপলথ এিটি এিটি িলর ইলেিট্রন (-) ৃন্দি মপলত থালি।

পাশাপান্দশ মিলে ন্দনউন্দিয়বালসও এিটি িলর মরােন (+) ৃন্দি মপলত

থালি। অথ যাৎ এলের োজয ৃন্দি মপলত থালি। ন্দিন্তু এলের শন্দিস্থর ৃন্দি

এিই থালি।

ইলেিট্রন ও মরােন বািলে

আিার হ্রাস মপলত থালি মিলনা?  



কুেলের সূত্রঃ

F ∝ q1q2

ন্দস্থর ববদ্যন্দতি আিষ যন বলের  ান এলের

োজযদ্বলয়বর গুনফলের স ানুপান্দতি।



শতযঃ এিই গ্রুলপ…  

পর্ যায়ব সারন্দণর মিালনা গ্রুলপ উপর মথলি ন্দনলে মগলে এিটি এিটি

িলর শন্দিস্থর ৃন্দি মপলত থালি। ফলে এিই গ্রুলপ উপলরর পর াণু

অলপক্ষা ন্দনলের পর াণু আিালর বি হলয়ব র্ায়ব।

এখালন ইলেিট্রন ও মরােলনর

সংখ্যা ন্দিংবা োজয মিালনা

ভূন্দ িা পােন িলর না।





QUESTIONS 

Q1. ব্যাসালধ যর সঠিি ক্র মিানটি?                 [DU’ 18-19]

(a) Mg2+ < Na+ < Ne 

(b) Mg2+ < Ne < Na+

(c) Na+ < Mg2+ < Ne

(d) Mg2+ > Na+ > Ne 

Answer: (a)



QUESTIONS 

Q2. ব্যাসালধ যর সঠিি ক্র মিানটি?                 [RU’ 11-12]

(a) Na < Al < Mg < Si 

(b) Si > Al > Mg < Na 

(c) Na < Mg < Si < Al 

(d) Na < Mg < Al < Si 

Answer: (d)



পর্ যায়বঃ এিই পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন

মগলে আয়বনীিরণ শন্দি ৃন্দি পায়ব।

গ্রুপঃ এিই গ্রুলপ উপর মথলি ন্দনলে

মগলে আয়বনীিরণ শন্দি হ্রাস পায়ব।

আয়বনীিরণ শন্দি

মিলনা?



আয়বনীিরণ শন্দিঃ

গ্যাসীয়ব অবস্থায়ব মিালনা ম ৌলের এি ম াে ন্দবন্দিন্ন পর াণু মথলি 

এিটি িলর ইলেিট্রন অসী  দূরলত্ব অপসারণ িলর এি ম াে ধনাত্মি 

আয়বলন পন্দরণত িরলত মর্ পন্দর াণ শন্দির রলয়বাজন হয়ব তালি

আয়বনীিরণ শন্দি বলে।

অসী ন্দি?



অসী ন্দি?

মতা ারা ন্দি জালনা ৫১ এিটি অসী সংখ্যা? 





উপরেে সমীকেণটি কক টিক?

Al → Al3++ 3e−



১ আয়বনীিরণ শন্দিঃ ১ ইলেিট্রন আপসারন।

X → X++ e−

২য়ব আয়বনীিরণ শন্দিঃ ২য়ব ইলেিট্রন আপসারন।

X+ → X2+ + e−

৩য়ব আয়বনীিরণ শন্দিঃ ৩য়ব ইলেিট্রন আপসারন।

X2+ → X3++ e−



রশ্নঃ Na
+
সম্ভব হলেও Na 

2+ 
সম্ভব নয়ব –ব্যাখ্যা ির।

Na → Na++ e− 

Na+ → Na2+ + e−



শতযঃ এিই পর্ যালয়ব…  

পর্ যায়ব সারন্দণর মিালনা পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন মগলে পর াণুর

আিার হ্রাস পায়ব। ফলে মশষ িক্ষপলথর মথলি ন্দনউন্দিয়বালসর (মরােন)

দূরুত্ব িল র্ায়ব। অথ যাৎ মশষ িক্ষপলথর ইলেিট্রন আর ন্দনউন্দিয়বালসর

মরােন িালে এলস পলর। ফলে ন্দস্থর ববদ্যন্দতি আিষ যন বে মবলি র্ায়ব

ও আয়বনীিরণ শন্দিও ৃন্দি পায়ব।

মরােন ও ইলেিট্রলনর দুরত্ব ি লে ন্দস্থর

ববদ্যন্দতি আিষ যন বে বালি মিলনা? 



কুেলের সূত্রঃ

F ∝

ন্দস্থর ববদ্যন্দতি আিষ যন বলের  ান এলের

োজযদ্বলয়বর  ধ্যবতী দূরলত্বর বলগ যর ব্যাস্তানুপান্দতি।

d2

1



1s2 2s1

1s2 2s2 2p3

পর্ যায়ব-২ এর আয়বনীিরণ শন্দির গ্রাফঃ



পর্ যায়ব-৩ এর আয়বনীিরণ শন্দির গ্রাফঃ

1s2 2s2 2p6 3s2

1s2 2s2 2p6 3s2 3p3



পর্ যায়ব (১-৩, ৪) এর আয়বনীিরণ শন্দির গ্রাফঃ



QUESTIONS 

Q1. আয়বনীিরণ শন্দির সঠিি ক্র - [RU’ 17-18]

(a) N > O > F > Ne

(b) Ne > F > N > O

(c) O > F > N > Ne

(d) Ne > F > O > N

Answer: (b)



QUESTIONS 

Q2. মিানটির আয়বনীিরণ শন্দির  ান সবলেলয়ব মবন্দশ?       

[RU’ 14-15, CU’ 14-15]

(a) C

(b) B 

(c) N 

(d) O

Answer: (c)



QUESTIONS 

Q3. মিানটির ১ আয়বনীিরণ শন্দির  ান সবলেলয়ব মবন্দশ?       [DU’ 09-10, 

RU’14-15, CU’14-15]

(a) Li (3)

(b) B (5)

(c) N (7)

(d) O (8)

Answer: (C)



শতযঃ এিই গ্রুলপ…  

পর্ যায়ব সারন্দণর মিালনা গ্রুলপ উপর মথলি ন্দনলে মগলে এিটি এিটি

িলর শন্দিস্থর ৃন্দি মপলত থালি। ফলে এিই গ্রুলপ উপলরর পর াণু

অলপক্ষা ন্দনলের পর াণু আিালর বি হলয়ব র্ায়ব। আিার বি হলে ন্দস্থর

ববদ্যন্দতি আিষ যন বলের  ান হ্রাস পায়ব। তাই ইলেিট্রন অসীল 

সরালত তুেনামূেি ি শন্দির রলয়বাজন পলর, তাই আয়বনীিরণ

শন্দির  ানও ি ।

আিার ববদ্যন্দতি আিষ যন বে আয়বনীিরণ শন্দি



গ্রুপ-১ এর আয়বনীিরণ শন্দির গ্রাফঃ



QUESTIONS 

Q4. মিানটির ২য়ব আয়বনীিরণ শন্দির  ান সবলেলয়ব মবন্দশ?       [JnU’ 17-18]

(a) Na+

(b) Li+

(c) K+

(d) Rb+

Answer: (b)



QUESTIONS 

Q5. মিানটির আয়বনীিরণ শন্দির  ান সবলেলয়ব মবন্দশ?       [DU’ 15-16]

(a) Na

(b) K 

(c) Rb

(d) Cs

Answer: (a)



পর্ যায়বঃ এিই পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন

মগলে ইলেিট্রন আসন্দি ৃন্দি পায়ব।

গ্রুপঃ এিই গ্রুলপ উপর মথলি ন্দনলে

মগলে ইলেিট্রন আসন্দি হ্রাস পায়ব।

ইলেিট্রন আসন্দি

মিলনা?



ইলেিট্রন আসন্দিঃ

গ্যাসীয়ব অবস্থায়ব মিালনা ম ৌলের এি ম াে ন্দবন্দিন্ন গ্যাসীয়ব পর াণুর

সব যবন্দহঃস্থ শন্দিস্থলর এিটি িলর ম াে এি ম াে ইলেিট্রন গৃহীত হলয়ব

এি ম াে ঋণাত্বি োজযযুি আয়বলন পন্দরনত িরলত মর্ শন্দি ন্দবমুি

হয়ব তালি ঐ ম ৌলের ইলেিট্রন আসন্দি বলে।





১ ইলেিট্রন আসন্দিঃ ১ ইলেিট্রন যুি।

X + e → X-

২য়ব ইলেিট্রন আসন্দিঃ ২য়ব ইলেিট্রন যুি।

X- + e− → X2-

৩য়ব ইলেিট্রন আসন্দিঃ ৩য়ব ইলেিট্রন যুি।

X2- + e− → X3-



QUESTIONS 

Q. গ্যাসীয়ব অবস্থায়ব এি ম াে পর াণুলত এি ম াে ইলেিট্রন মর্াগ িরলে মর্

শন্দির পন্দরবতযন হয়ব তা হলো- [DU’ 17-18]

(a) ইলেকট্রলেলেটিভিটি

(b) ২য় ইলেকট্রেআসক্তি

(c) ১ম ইলেকট্রেআসক্তি

(d) ১ম আয়েীকণ শক্তি

Answer: (c)



Sc(21)→ 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d1

উি ম ৌে মথলি এিটি ইলেিট্রন অপসারণ

িরলে মিান অরন্দবোে মথলি অপসান্দরত হলব?



শতযঃ এিই পর্ যালয়ব…  

পর্ যায়ব সারন্দণর মিালনা পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন মগলে আিার হ্রাস

পায়ব। আিার হ্রাস মপলে মশষ িক্ষপলথর উপর ন্দনউন্দিউয়বালসর ন্দস্থর

ববদ্যন্দতি আিষ যন বে মবন্দশ থািলব। অথ যাৎ যুি হওয়বার জন্য আসা

নবাগত ইলেিট্রনলি মবন্দশ আিষ যন িরলত পারলব। ফলে ইলেিট্রন

আসন্দি ৃন্দি পালব।

আিার ববদ্যন্দতি আিষ যন বে ইলেিট্রন আসন্দি



পর্ যায়ব (১-২) -এর ইলেিট্রন আসন্দির গ্রাফঃ



Na

Mg

Al

Si

P

S

Cl

Ar

পর্ যায়ব-৩ এর ইলেিট্রন আসন্দির গ্রাফঃ



শতযঃ এিই গ্রুলপ…  

পর্ যায়ব সারন্দণর মিালনা গ্রুলপ উপর মথলি ন্দনলে মগলে পর াণু আিালর

বি হলয়ব র্ায়ব। আিার বি হলে ন্দস্থর ববদ্যন্দতি আিষ যন বলের  ান

হ্রাস পায়ব। তাই যুি িরার জন্য নবাগত ইলেিট্রলনর রন্দতও

ন্দনউন্দিয়বালসর মরােলনর আিষ যন ি থািলব, ফলে ইলেিট্রন আসন্দি

হ্রাস পালব।

আিার ববদ্যন্দতি আিষ যন বে ইলেিট্রন আসন্দি



মিানটির ইলেিট্রন

আসন্দি সবলেলয়ব মবন্দশ?

উত্তরঃ মিান্দরন।



গ্রুপ-১৭ এর ইলেিট্রন আসন্দির গ্রাফঃ



QUESTIONS 

Q. হযালোলজনগুলোর  লধ্য ইলেিট্রন আসন্দির ক্র মিানটি?       

[RU’ 17-18, 08-09]

(a) F > Cl > Br > I

(b) F < Cl < Br < I

(c) Cl > F > Br > I

(d) Br > F > Cl > I

Answer: (c)



QUESTIONS 

CQ. মলান্দরন মথলি মিান্দরলনর ইলেিট্রন আসন্দি মবন্দশ

মিলনা? –ব্যাখ্যা ির।

HSC (CQ) + BUTEX’18-19

DB 18, 17, 16



পর্ যায়বঃ এিই পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন

মগলে তন্দিৎ ঋণাত্মিতা ৃন্দি পায়ব।

গ্রুপঃ এিই গ্রুলপ উপর মথলি ন্দনলে

মগলে তন্দিৎ ঋণাত্মিতা হ্রাস পায়ব।

তন্দিৎ ঋণাত্মিতা

মিলনা?



তন্দিৎ ঋণাত্মিতাঃ

স লর্াজী বন্ধলন আবি দুইটি পর াণুর  লধ্য মশয়বারকৃত ইলেিট্র

যুগেলি ন্দনলজর ন্দেলি মেলন মনয়বার ক্ষ তালি তন্দিৎ ঋণাত্মিতা বলে।



স লর্াজী বন্ধন ন্দি?





শতযঃ এিই পর্ যালয়ব…  

পর্ যায়ব সারন্দণর মিালনা পর্ যালয়ব বা মথলি ডালন মগলে আিার হ্রাস

পায়ব। আিার হ্রাস মপলে মশয়বারকৃত ইলেিট্রন মথলি ন্দনউন্দিয়বালসর

দূরুত্ব ি থািলব এবং এর উপর ন্দস্থর ববদ্যন্দতি আিষ যন বে মবন্দশ

থািলব। অথ যাৎ মশয়বারকৃত ইলেিট্রনলি ন্দনউন্দিয়বাস আিষ যন িলর

মবন্দশ োনলত পারলব এবং তন্দিৎ ঋণাত্মিতা মবন্দশ হলব।

আিার ববদ্যন্দতি আিষ যন বে তন্দিৎ ঋণাত্মিো





QUESTION 

CQ. মলান্দরলনর তন্দিৎ ঋণাত্মিতা সলব যাচ্চ মিলনা?

–ব্যাখ্যা ির।

HSC (CQ)



ধেযবাদ সবাইলক

খুব শীগ্রই আবার মেখা হলব মিালনা  জার

িালস সালথ গল্পও হলব ইনশাআল্লাহ।


